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Exercice 1
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Une sphère de masse 1 kg est maintenue immobile sur un plan incliné à 45° par une corde parallèle au plan.

 On suppose que le contact avec le support est sans frottement.

1 – Indiquer le point d’application, la direction et le sens de la réaction du support et de l’action de la corde sur la sphère. Justifier les réponses.
2 – Pourquoi la somme vectorielle des forces qui agissent sur la sphère est-elle nulle ? Compléter le schéma traduisant cette situation (respecter les directions réelles des forces)
3 – En déduire la norme des forces agissant sur la sphère. (prendre g = 10 N/kg  et sin 45°= 0,707) 
4 – Comment est modifié le bilan des forces sur la sphère si le contact avec le support est avec frottement
Exercice 2   
  Au bord d’une mare, un hippopotame  bouscule malencontreusement une jeune antilope qui se désaltérait et lui fait effectuer un vol plané. Il s’excuse aussitôt pour sa maladresse. L’antilope lui répond : « il n’y a pas de mal , je t’ai bousculé également avec la même force ».
1.1 justifier la réponse de l’antilope.
1.2 si la réponse de l’antilope est correcte, pourquoi l’hippopotame n’a-t-il pas subi des effets comparables.

Exercice 3
    Un motard roule à vitesse constante sur une route rectiligne et horizontale. La roue motrice de la moto est la roue arrière. La moto et le motard ont une masse totale de 220 kg. L'intensité de pesanteur est de 10 N/kg.

    La réaction normale exercée par le sol a la même valeur (RN) sur les deux roues.

1. Faire le diagramme objet-interactions, en prenant le système (motard+moto), et préciser le référentiel utilisé..

2. Donner une relation vectorielle entre toutes les forces, en expliquant pourquoi.

3. Compléter le schéma traduisant cette situation (respecter les directions réelles des forces)
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4. Déterminer la valeur de la réaction normale sur chaque roue.

5. Si les forces de « frottement résistant » ont pour valeur 600 N, quelle est la valeur de la force motrice ? Justifier
6.  Pour que la moto accélère, quelle force doit on modifiée ? Comment ? Justifier la réponse en utilisant la 
   deuxième loi de Newton..

Exercice 4 
Un ascenseur descend du 10° étage au 1°étage. Le mouvement comporte trois phases :

· Le « démarrage » 
· La descente à vitesse constante 
· Le ralentissement et l’arrêt de la cabine

1 - La force exercée par le câble, est-elle la même dans les trois phases du mouvement ?  

    La réponse sera justifiée après avoir énoncé la deuxième loi de Newton.(utiliser les schémas pour répondre à la question)
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          Démarrage                                                  descente                                                ralentissement

2 -  Dans quelle phase le câble risque-t-il de casser ? Pourquoi ?


Exercice 5

Pour chaque situation :. 

1 - Indiquer à droite des schémas la direction et le sens de chaque force (autre que le poids) agissant sur le système élève.

2 - compléter les schémas en faisant apparaître les forces s’exerçant sur le système

( le bilan des forces doit être en accord avec les lois de Newton). Faire apparaître, si elles existent, les forces de frottement.
1. Un élève se penche en se retenant par l’intermédiaire d’une corde
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2. A la fin de sa course un élève ralentit la valeur de sa vitesse diminue
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Correction

Exercice 1

1  Réaction du support : PA=milieu de la surface de contact  
          D=perpendiculaire au support (pas de frottement)
          S=vers le haut

Action de la corde : PA=là où la corde est attachée 
                   D=celle de la corde  S=vers le haut

2   Le système est immobile donc 
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3   P = mg = 1x10 = 10 N

Le triangle sur le schéma est isocèle donc :

R = T  et P2 = R2 + T2    donc   
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4  La réaction du support n’est plus perpendiculaire au support
Exercice 2   
1 D’après la 3° loi de Newton :
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2 L’inertie de l’hippopotame est plus grande que celle de l’antilope

Exercice 3
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1                                                                                                                  le référentiel : la terre  
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Donc  
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5    La force motrice, force de « frottement moteur » (composante horizontale de         ),  compense les forces de « frottement résistant ».  Donc la force motrice est égale à 600 N.

6  Pour que la moto accélère il faut augmenter la force motrice. 
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   d’après la deuxième loi de Newton
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Exercice 4
1 - Enoncé de la 2° loi de Newton (voir cours)
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          Démarrage                                                  descente                                                ralentissement

Donc la tension du câble n’est pas la même dans les trois phases du mouvement.
2 – Le câble risque de casser si la tension est trop grande. Cela peut se produire dans la 3° phase.
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Exercice 5
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Action de la corde : Direction –celle de la corde.


Sens – vers le haut


Action du sol : Direction – telle que les trois forces soient concourantes      Sens – vers le haut









































Action du sol : Direction – oblique vers l’arrière car frottement résistant  Sens – vers le haut





Action de l’air : négligeable
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